
Januš Goleč: 

P o n a r e j e v a l c i 
Po pripovedovanju strica z Dravskega 
polja iz preteki« in sedanje dobe
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Od kod in od koga je nabavil mojster to foto
grafsko čudo, je do danes uganka. Dokazano je, da 
je prepustil Rupnik tolikokrat zasledovalcem cele 
zaloge na pol dogotovljenih bankovcev, kemikalije, 
vse mogoče pripomočke in tajnosti, le s fotograf
skim aparatom je zginil tolikokrat prav v poslednjem 
trenutku, ko so že grabili po njem orožniki ali po
licisti. Na lečo fotoaparata je bil tako navezan, da 
jo je v nočeh, ko je počival, običajno snemal z apa
rata in jo je nesel kam izven skrivališča, v katerem 
je tičal ter delal. 

Res je, da je zahteval Rupnik od onih, kateri so 
ga vabili na štero, da mu morajo dati predvsem 
denar za nabavo fotografskega aparata, katerega je 
večkrat tudi kupil in še prav dragocenega. Takih 
aparatov je oblast več zaplenila, a leča Rupnikovega 
aparata je še danes skrita in čaka na mojstra. Iz
redne zmožnosti in prikritosti tolikanj čuvanega apa
rata bo ponesel Rupnik s seboj v grob. 

Kar se tiče tovarištva in zaupanja, so bili zapisani 

34 v Rupnikovem srcu koj za fotografskim aparatom 
razni kaznjenci, s katerimi je prestajal kazen in ka

teri so bili mnogo pred njimi izpuščeni. 
Znano je, da po kaznilnicah sklenjena znanstva 

in prijateljstva prav trdno držijo tudi na svobodi. 
Rupnik je užival sigurno ugled v kaznilnici kot zlo
činec izrednih zmožnosti, M lahko človeku vedno 
koristijo v življenju. Razni tatovi ter sleparji, kateri 
so bih z mojstrom vred v ječi, so poslušali njegove 
ponarejevalske doživljaje in so obviseli na njem i 
vso vdanostjo ter komaj čakali, da jih obišče, kakor 
hitro bo prost. 

Po izpustitvi leta 1936 je bil Rupnik hitro v 
družbi bivših kaznilniških tovarišev na Pobrežju pri 
Mariboru. Tamkaj je zvedel vse, kar se je zgodilo 
zanj in za njegovo znanje važnega v dobi, ko je 
moral čuvati štiri stene. 

Od tovarišev je zaznal, kje bi bil najbolj zaže
ljen in kje najbolj varen, ako bi se predal uživanju 
ponarejevalne strasti. 

Po poročilu o splošnem položaju se je začel 
oglašati mojster po Dravskem polju, in sicer pri 
onih kmetih, o katerih je imel poročilo, da so jih 
speljali v škodo ter posmeh sleparji. 



Stari ogoljufani poljanski znanci so sprejeli Rup
nika z odprtimi rokami in so mu potožili vse, za kar 
so bih bridko oškodovani v njegovi večletni odsot
nosti. Kot dokaz za lopovsko sleparstvo so mu kazali 
fotografske posnetke bankovcev, katerim se je moj
ster smejal z razlago in zagotovilom, da je dokopa
nje po tako neuki poti do po tvorb, M bi bile le senca 
pravega bankovca, nemogoče! 

Po temeljitem ogledu na licu mesta in prepriča
nju na lastne oči, kaj vse so zagrešili najbolj drzni 
»fušerji« na račun ljudske radovednosti, se je umak
nil mojster z Dravskega polja v svoj brlog ob Dravi 
in je bil fotograf, kateri se ukvarja z vsemi mogo
čimi poskusi za nove iznajdbe na polju fotografije 
Jn barvotiska. 

Udobna ponarejevalnica v Gornjem Radvanju 
Po obisku svojih prijateljev po Dravskem polju, 

po ogledu ničvrednih potvorb tekmecev ter navadnih 
sleparjev in v prepričanju, da se njegovemu načinu 
ponarejanja ni niti eden za las približal, kaj ga šele 
dosegel, se je zaprl mojster Rupnik v svoje obdrav

sko zatočišče v Mariboru ter je bil nekaj časa ves 
zatopljen v poskusno fotosnrafiranie. 

Čakal je stari pretkanec, da ga bo povabil na 
ponarejevalno štero kak bolj petičen človek, pri ka
terem se mu bo godilo udobno in bo lahko udejstvil 
na kakem dobro skritem ter varnem mestu na ban
kovcih, kar so mu rodili novega in uporabnega po
skusi s prenašanjem fotografij na razne kovinaste 
plošče. 

Kmalu se mu je ponudila prilika, da je bil po
vabljen od premožnega dravskopoljskega posestnika, 
v Gornje Radvanje v bližino Maribora. Prejel je na 
roko lepe tisočake, da si je uredil v čedni hiši s po
močjo pomagača, s katerim sta bila znanca iz Staro
šinc in je nekaj razumel o ponarejanju, ponareje
valno delavnico. 

Soba, v kateri sta bila ponarejevalca na delu, je 
imela vhod iz spalnice zakoncev, pri katerih sta se 
nastanila. Vrata je zakrivala omara, katera se je 
dala premikati sem ter tja. 

Vsa okna pritlične hiše so bila zamrežena. Križe 
ponarejevalnice je pustil Rupnik prežagati na vseh 
koncih. Bili so samo prislonjeni v okno, katero je 
bilo na ta način pripravljeno za pobeg. 

, .(Dalje prihodnjič) 


